Izzivi razvijanja in vrednotenje znanja v gimnazijski praksi – FIZIKA

3.4.3 Sonce-Luna-Zemlja, Vrste galaksij 

Ruben Belina
Izzivi razvijanja in vrednotenje znanja v gimnazijski praksi – FIZIKA

3.4.3 Sonce-Luna-Zemlja, Vrste galaksij 

Ruben Belina

Učni list za dijake 

Gibanje Zemlje, Lune in Sonca

Zemlja se giblje na različne načine, to pa je vzrok za množico pojavov na površju Zemlje. Posledice so letni časi, menjavanje dneva in noči ter njuni dolžini, pa tudi različni podnebni pasovi, mere za čas in tako dalje.  

Osnovni gibanji Zemlje sta njeno vrtenje okoli svoje osi (rotacija) in kroženje okoli Sonca (revolucija). 

Zemeljska os vrtenja, ki potuje skozi oba tečaja in središče, je nagnjena za 23,5° glede na pravokotnico na ravnino, po kateri kroži okrog Sonca.

1. Kakšne so posledice nagnjenosti zemeljske osi?

Za en vrtljaj od zahoda proti vzhodu potrebuje 24 ur. Vsaka točka na Zemlji se v tem času zavrti za 360° in tako spreminja svojo lego glede na Sonce. Točke na zemeljski površini se ne vrtijo z enako hitrostjo zaradi okrogle oblike planeta.

2. Zakaj in kje je hitrost vrtenja največja?

3. Kolikšna je hitrost na polih?

Ko je točka obrnjena proti Soncu, je takrat tam dan, v drugem delu, kjer ni Sonca, pa je takrat noč. Dolžina dneva in noči je na različnih točkah na Zemlji različna. 

4. Kolikšna je dolžina dneva na ekvatorju?

Kroženje Zemlje pomeni gibanje po tiru (ekliptiki) okoli Sonca s srednjo hitrostjo 30,287 km/s, kar za celoten obrat terja eno leto oziroma 365,24 zemeljskih dni. Oblika ekliptike ni krog, ampak elipsa, zato je Zemlja enkrat bliže Soncu, drugič bolj oddaljena.

5. Kakšne so posledice kroženja Zemlje?

Luna se vrti okoli lastne osi, kroži okoli Zemlje po svojem tiru in pa skupaj z Zemljo okoli Sonca. Okoli Zemlje kroži po tiru, ki je za 5° nagnjen na ekliptiko, od zahoda proti vzhodu. Za en krog oz. obhodno dobo Luna potrebuje 27,3 dneva. Ker se Zemlja sočasno giblje na svojem tiru okrog Sonca, traja dlje časa, da Luna Zemlji navidezno kaže enako fazo, približno 29,5 dneva. Med svojim kroženjem spreminja svoj videz, torej govorimo o poteku od mlade do polne lune. Luna obkroža Zemljo blizu ekliptike, in ne ekvatorja. Luna seka ekliptiko približno dvakrat na mesec, in če se to zgodi med mlajem, nastopi sončni mrk, med ščipom pa lunin mrk.

Luna nima lastne svetlobe, ampak le odbija svetlobo. Najbolj izrazit je odboj sončne svetlobe z Luninega površja.  V izjemnih primerih vidimo tudi tisti del Lune, ki ga osvetljuje Zemlja. To je mogoče le ob začetku prvega krajca in proti koncu zadnjega krajca, ko Luna odbija le malo sončne svetlobe. 

Lunine mene delimo glede na to, kolikšna površina Lune je vidna, ko je z druge strani osvetljena. 

6. Povežite pojme z opisi (vsak pojem uporabite dvakrat):

1. Polna Luna – ščip; 2. Prazna Luna – mlaj; 3. Prvi krajec; 4. Zadnji krajec

__ Zemlja, Luna in Sonce so poravnani v vrsto, Luna se nahaja med Zemljo in Soncem.

__ Med polno Luno in tem pojavom vsak dan vidimo manjšo površino osvetljenega dela Lune.

__ Med prazno Luno in tem pojavom vsak dan vidimo večjo površino osvetljenega dela Lune.

__ Zemlja, Luna in Sonce so poravnani v vrsto, Zemlja se nahaja med Luno in Soncem.

__ Osvetljena je le leva polovica Lune, medtem ko pa je desna stran temna.

__ Osvetljeni del Lune je obrnjen proti Zemlji.

__ Osvetljena je le desna polovica Lune, medtem ko pa je leva stran temna.

__ Osvetljeni del Lune je obrnjen stran od Zemlje.

Lunin in Sončev mrk

Mrk nastane, ko so Sonce, Zemlja in Luna na isti premici. Ko je Luna med Soncem in Zemljo, je z manjšega območja na Zemlji viden delni ali popoln sončni mrk. Ko je Zemlja med Soncem in Luno in Zemljina senca zakriva Luno, je z Zemlje viden lunin mrk. Mrki nastanejo ob mlaju (sončni) ali ob ščipu (lunin), a ne vsakokrat, ker je ravnina, po kateri kroži Luna okrog Zemlje nagnjena glede na ravnino, po kateri kroži Zemlja okrog Sonca (ekliptika).

1. Kakšna mora biti postavitev Lune, Sonca in Zemlje?

2. Poznamo več vrst luninih mrkov. Dane pojme povežite z opisom.
a) popolni lunin mrk



b) delni lunin mrk 

c) polsenčni lunin mrk 

__ Le del Lunine površine je prekrit z Zemljino senco.

__ Lunina ploskev je prekrita, a vseeno se nekaj svetlobe lomi skozi Zemljino ozračje na Luno.

__ Luna prečka samo polsenčni del Zemljine površine.

Lunini mrki običajno nastopijo 14 dni pred ali 14 dni po sončnem mrku. 
3. Zakaj ne pride vedno do popolnega mrka?

Sončni mrki so zelo redek nebesni pojav. Vsako leto nastopi le en ali dva sončna mrka in so vidni le z določenega pasu Zemlje. Sončni mrki so mogoči, ker je Luna 400-krat manjša od Sonca, vendar tudi 400-krat bližja Zemlji, tako sta na nebu Sonce in Luna videti enako velika. 

4. Kakšna je postavitev Zemlje, Lune in Sonca pri sončnem mrku?

5. Poznamo več vrst sončnih mrkov. Dane pojme povežite z opisom.

a) popolni mrk 
b) delni mrk 
c) kolobarjast mrk 
__ Lunina senca ne prekrije celotne površine, ampak le srednji del in je viden obroč Sonca. 

__ Luna zakrije celotno površino Sonca, vidna pa je samo njegova atmosfera, ki ji pravimo korona.

__ Luna zakrije le določen del Sonca.
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